

DIRECCION DE REDACCION Conda de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Loyara, núm. 29

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

La Pasión

Cada uno con su cruz

Estamos en la semana de Pasión. Los momentos en que va a iniciarse el recorrido, que ha de hacer el Redentor para entrar en el templo de Jerusalén...

Hay que saber sacrificarse llevando la carga como Aquel, porque resulta muy cómodo sacudirse el madero y caminar libre y holgadamente.

La vida de los pueblos, cuanto más libremente parece presentarse, más grande es la cruz que ofrece a cada uno.

Y lo que falta solamente, es saber caminar con la carga. El esfuerzo tiene que ser grande, pero si se pone entusiasmo en ello, el peso se aminora muchísimo.

Además, cada uno tenemos la nuestra. Hay quien cree que los demás ciudadanos, tal vez, por conocerlos en su vida exterior solamente, no se sacrifican...

El sufrimiento no siempre sale al exterior. Hay quien se ahoga con él antes de hacerlo público. La alegría en cambio, se exterioriza, y aún se exagera grandemente...

Cuando el Redentor se acercaba en esta semana de Pasión a Jerusalén, ya sabía el fin que le esperaba. La cruz, la cruz que le haría caer de bruces y besar la tierra con carga pesada superior a sus fuerzas...

Hay que elevar el espíritu y sacar fuerzas sobrenaturales para sostener cada uno su cruz, acordándose de aquella otra mucho más pesada que llevó un hombre hasta el mismo Calvario...

Hay que elevar el espíritu y sacar fuerzas sobrenaturales para sostener cada uno su cruz, acordándose de aquella otra mucho más pesada que llevó un hombre hasta el mismo Calvario...

Hay que elevar el espíritu y sacar fuerzas sobrenaturales para sostener cada uno su cruz, acordándose de aquella otra mucho más pesada que llevó un hombre hasta el mismo Calvario...

Hay que elevar el espíritu y sacar fuerzas sobrenaturales para sostener cada uno su cruz, acordándose de aquella otra mucho más pesada que llevó un hombre hasta el mismo Calvario...

Hay que elevar el espíritu y sacar fuerzas sobrenaturales para sostener cada uno su cruz, acordándose de aquella otra mucho más pesada que llevó un hombre hasta el mismo Calvario...

Hay que elevar el espíritu y sacar fuerzas sobrenaturales para sostener cada uno su cruz, acordándose de aquella otra mucho más pesada que llevó un hombre hasta el mismo Calvario...

Hay que elevar el espíritu y sacar fuerzas sobrenaturales para sostener cada uno su cruz, acordándose de aquella otra mucho más pesada que llevó un hombre hasta el mismo Calvario...

Hay que elevar el espíritu y sacar fuerzas sobrenaturales para sostener cada uno su cruz, acordándose de aquella otra mucho más pesada que llevó un hombre hasta el mismo Calvario...

Hay que elevar el espíritu y sacar fuerzas sobrenaturales para sostener cada uno su cruz, acordándose de aquella otra mucho más pesada que llevó un hombre hasta el mismo Calvario...

Hay que elevar el espíritu y sacar fuerzas sobrenaturales para sostener cada uno su cruz, acordándose de aquella otra mucho más pesada que llevó un hombre hasta el mismo Calvario...

Hay que elevar el espíritu y sacar fuerzas sobrenaturales para sostener cada uno su cruz, acordándose de aquella otra mucho más pesada que llevó un hombre hasta el mismo Calvario...

Hay que elevar el espíritu y sacar fuerzas sobrenaturales para sostener cada uno su cruz, acordándose de aquella otra mucho más pesada que llevó un hombre hasta el mismo Calvario...

Hay que elevar el espíritu y sacar fuerzas sobrenaturales para sostener cada uno su cruz, acordándose de aquella otra mucho más pesada que llevó un hombre hasta el mismo Calvario...

Hay que elevar el espíritu y sacar fuerzas sobrenaturales para sostener cada uno su cruz, acordándose de aquella otra mucho más pesada que llevó un hombre hasta el mismo Calvario...

Hay que elevar el espíritu y sacar fuerzas sobrenaturales para sostener cada uno su cruz, acordándose de aquella otra mucho más pesada que llevó un hombre hasta el mismo Calvario...

Hay que elevar el espíritu y sacar fuerzas sobrenaturales para sostener cada uno su cruz, acordándose de aquella otra mucho más pesada que llevó un hombre hasta el mismo Calvario...

Hay que elevar el espíritu y sacar fuerzas sobrenaturales para sostener cada uno su cruz, acordándose de aquella otra mucho más pesada que llevó un hombre hasta el mismo Calvario...

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil don Eduardo Valera Valverde recibió ayer las visitas de los alcaldes de Lucena, Fuente Palmera, la Victoria, Fernán Núñez, Adamuz y Pedro Abad...

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, manifestó ayer a los periodistas que la tranquilidad era completa en toda la provincia.

Terminó diciendo el señor Valera Valverde, que en la fábrica "La Cordobesa" se había readmitido a todos los huelguistas mediante la fórmula de trabajar tres días a la semana...

El gobernador civil ha pedido a los jefes de los puestos de la benemérita de los pueblos relaciones de las personas que posean licencias de uso de armas...

Se ha declarado oficialmente la epizootia de peste porcina en el ganado propiedad del vecino de Villafranca don Francisco Solís.

A dicho efecto se declara zona infecta el local ocupado por los cerdos en una extensión de 75 metros de circunferencia de la finca denominada "Los Mugroaes"...

El comercio exterior de España hasta el mes de Noviembre último fue de 80'4 para las importaciones y 69'8 para las exportaciones...

El valor total de la riqueza naranjera durante la campaña de 1930-31 asciende a pesetas 345.333.780 millones.

El Banco Central sigue su movimiento ascendente habiendo entrado en su Consejo de Administración, como presidente, el director de la Cámara de la Propiedad...

LA PRODUCCION DE MAIZ EN LA ARGENTINA

Buenos Aires.—Se han terminado las estadísticas hechas sobre la producción de maíz argentino en el pasado año siendo de 105 millones de quintales con un aumento de 10'5 millones de quintales con relación al año anterior.

EL TRIGO QUE SE HA SEMBRADO EN EL MUNDO

Madrid.—Por los datos que hemos ido recogiendo de los organismos oficiales de distintos países, sacamos la consecuencia de que las siembras efectuadas últimamente han sido sobre una superficie mayor de la que se esperaba.

En la Unión de Repúblicas Soviéticas aumentó en un 1'4 por 100 las superficies sembradas de trigo con relación al año anterior ya que ha superado a dicho año en 1.340.000 hectáreas.

También aumentó la superficie sembrada en un 0'8 por 100 en la India británica ya que ocupa el cultivo de trigo este año un terreno de 840.000 hectáreas.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS J. M. Höhr Castán Consulta de 11 a 1 y a las 3. Gratis, reservada a los indigentes, martes, jueves y sábado, a las 9. GRAN CAPITAN, 26 Dpto., pral.

NOTICARIO AGRICOLA

LA BAJA DE LOS PRECIOS EN LOS PRODUCTOS AGRICOLAS

Durante el pasado año la reducción de los precios en los mercados mundiales ha sido relativamente limitada para el trigo, así como para algunos productos textiles (lino, cáñamo, yute)...

También para los derivados del ganado, los precios que en muchos casos se habían mantenido relativamente elevados hasta fines de 1930 sufrieron particularmente en los últimos meses del año 1931 una reducción muy sensible.

El comercio exterior de España hasta el mes de Noviembre último fue de 80'4 para las importaciones y 69'8 para las exportaciones existiendo una balanza desfavorable para nuestro país en 10'66.

El valor total de la riqueza naranjera durante la campaña de 1930-31 asciende a pesetas 345.333.780 millones.

El Banco Central sigue su movimiento ascendente habiendo entrado en su Consejo de Administración, como presidente, el director de la Cámara de la Propiedad...

Buenos Aires.—Se han terminado las estadísticas hechas sobre la producción de maíz argentino en el pasado año siendo de 105 millones de quintales con un aumento de 10'5 millones de quintales con relación al año anterior.

Madrid.—Por los datos que hemos ido recogiendo de los organismos oficiales de distintos países, sacamos la consecuencia de que las siembras efectuadas últimamente han sido sobre una superficie mayor de la que se esperaba.

En la Unión de Repúblicas Soviéticas aumentó en un 1'4 por 100 las superficies sembradas de trigo con relación al año anterior ya que ha superado a dicho año en 1.340.000 hectáreas.

También aumentó la superficie sembrada en un 0'8 por 100 en la India británica ya que ocupa el cultivo de trigo este año un terreno de 840.000 hectáreas.

El comercio exterior de España hasta el mes de Noviembre último fue de 80'4 para las importaciones y 69'8 para las exportaciones existiendo una balanza desfavorable para nuestro país en 10'66.

El valor total de la riqueza naranjera durante la campaña de 1930-31 asciende a pesetas 345.333.780 millones.

El Banco Central sigue su movimiento ascendente habiendo entrado en su Consejo de Administración, como presidente, el director de la Cámara de la Propiedad...

Buenos Aires.—Se han terminado las estadísticas hechas sobre la producción de maíz argentino en el pasado año siendo de 105 millones de quintales con un aumento de 10'5 millones de quintales con relación al año anterior.

Madrid.—Por los datos que hemos ido recogiendo de los organismos oficiales de distintos países, sacamos la consecuencia de que las siembras efectuadas últimamente han sido sobre una superficie mayor de la que se esperaba.

En la Unión de Repúblicas Soviéticas aumentó en un 1'4 por 100 las superficies sembradas de trigo con relación al año anterior ya que ha superado a dicho año en 1.340.000 hectáreas.

También aumentó la superficie sembrada en un 0'8 por 100 en la India británica ya que ocupa el cultivo de trigo este año un terreno de 840.000 hectáreas.

El comercio exterior de España hasta el mes de Noviembre último fue de 80'4 para las importaciones y 69'8 para las exportaciones existiendo una balanza desfavorable para nuestro país en 10'66.

bién se nota en los países productores del África del Norte. En cambio en el Canadá y Estados Unidos ha disminuido la superficie sembrada en 1.800.000 hectáreas.

P. C. (Prohibida la reproducción)

Un concierto del Centro Filarmónico

El Centro Filarmónico "Eduardo Lucena" obsequió a sus socios, el domingo último, con un agradable concierto.

A la fiesta musical asistió numerosísimo público en el que predominaba el sexo bello. Todas las obras que constituían el selecto y variado programa obtuvieron una esmerada interpretación sobresaliendo, entre las de orquesta, la balada y alborada de "El señor Joaquín" que fué matizada con suma delicadeza y la obertura de "El Barbero de Sevilla".

Las obras de coro y orquesta proporcionaron un verdadero triunfo al Centro Filarmónico. La ejecución de "Los Rondadores", inspirada producción de Aurelio Pérez Cantero con letra bellísima de Francisco Arévalo, resultó perfecta y en ella distinguieronse de modo notable los solistas Gant, Rejo y López Puig.

Igual éxito obtuvo la canción bohemia de "Las Musas Latinas", en la que lució su bonita voz el solista Domínguez.

Una de las obras más salientes del programa era la "Oración Oriental", hermosa composición de un joven maestro compositor, R. Millán, que podemos considerar cordobés, pues en esta ciudad pasó la infancia y la primera juventud, estudiando la música en nuestro Conservatorio.

Tanto la orquesta como el coro y el solista López Puig interpretaron dicha producción con verdadera maestría.

La sardana "El canto del jilguero" destacóse también por el exquisito gusto y la perfección con que fue interpretada.

El coro infantil, muy afinado, contribuyó al mejor efecto de las composiciones indicadas, todas las cuales merecieron los honores de la repetición.

Antes de terminar consignaremos una coincidencia curiosa: La orquesta tocó por primera vez una selección de la revista que mayor éxito ha tenido en España, "La Gran Vía", y en aquel salón volvieron a resonar las alegres, inspiradas y españolísticas notas de la obra que más fama dió a los maestros Chueca y Valverde, al os cuarenta y tres años de haber sido estrenada dicha zarzuela en el mismo local, "Teatro Principal" entonces, por la compañía de don Pedro Luis de Arana, logrando tan gran éxito que ninguna otra ha conseguido en Córdoba mayor número de representaciones seguidas.

Por cierto, que nos extrañó que en la selección de la música de "La Gran Vía", en la que aparecen casi todos sus números se haya prescindido del de la "Pobre Chica" sin duda el más popular.

El público tributó entusiásticas ovaciones al Centro Filarmónico a la terminación de todos los números, y salió satisfechísimo del concierto.

TRIBUNALES

Juicio por Jurado En la Sala primera de esta Audiencia y ante el Tribunal del Jurado, se celebrará hoy la vista de la causa por abusos deshonestos, seguida en el juzgado de Córdoba contra José Fuentes González.

La defensa y representación del procesado estarán a cargo del abogado señor Navas y del procurador señor Ramírez.

Juicio oral En la Sala segunda se verá, en juicio oral, la causa por hurto instruida en el juzgado de Baena, contra Francisco García Navarro.

Le defenderá el abogado señor Espina y le representará el procurador señor La Cerda.

AVISOS UTILES Cura del Estómago el Elixir Salta de Carlos

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

EL MINISTRO DE HACIENDA HA RECHAZADO EL OFRECIMIENTO DE UN GRUPO FINANCIERO EXTRANJERO PARA CUBRIR LA TOTALIDAD DEL EMPRESTITO. OTRAS PROPOSICIONES ECONOMICAS TAMBIEN HAN SIDO RECHAZADAS. EL MARISCAL HINDEMBURG NO HA OBTENIDO LA MAYORIA ABSOLUTA DE VOTOS

OTRAS NOTICIAS

Madrid

En la Presidencia El jefe del Gobierno recibió esta mañana en el ministerio de la Guerra, la visita del subsecretario del ministerio de Estado, el doctor Pardo, al señor Martínez Dorrient y los coroneles Serrador y Guerrero.

Tranquilidad en toda España El ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga, recibió esta tarde a los periodistas y les comunicó que las noticias recibidas acusaban tranquilidad completa en toda España.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Francos, Libras, Dollars, Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable 5 por 100 1920, Idem idem 1917, Cédulas B. Hipotecario 4 por 100, Idem idem idem 5 por 100, Acciones del Banco de España, Idem de Tabacos, Idem del Rio de la Plata, Idem ordinarias, Idem f. c. Norte de España, Idem de M. Z. y A.

EXTRANJERO

A PESAR DE SU TRIUNFO, HINDEMBURG NO HA OBTENIDO LA MAYORIA COMPLETA. LA SEGUNDA ELECCION SE CELEBRARA EL DIA 10 DE ABRIL

Berlin. Ayer y con gran entusiasmo se celebraron las elecciones presidenciales. El orden fue completo en todo el Imperio.

Unicamente se registró una colisión entre comunistas y nacionalsocialistas, de la que resultaron tres muertos y varios heridos.

Los datos recibidos hasta ahora de treinta y cinco circunscripciones arrojan el siguiente resultado: Mariscal Hindenburg, 18.661.736 votos.

Hitler, nacional-socialista, 11 millones 328.591 votos. Thalmann, comunista, 4.971.079 votos.

Dusterberg, nacionalista, 2.557.875 votos. Winter, 111.477 votos.

Como la candidatura del viejo mariscal Hindenburg no ha obtenido la mayoría absoluta, se celebrará la segunda elección el día 10 de Abril próximo.

Todos los periódicos coinciden en que en la segunda elección Hindenburg obtendrá un triunfo clamoroso, pues ahora ha obtenido el 42'2 por ciento del total de los votantes.

En sufragio por el obispo de Cádiz

En la Santa Iglesia Catedral se celebró ayer una misa de Réquiem por el eterno descanso del alma de nuestro paisano el virtuoso prelado de la Diócesis de Cádiz, Ilmo. señor don Marcial López Criado.

Terminado el coro, a las diez, celebróse la misa, oficiando el canónigo señor Martínez Navarro, con el que se revistieron de diácono y subdiácono los beneficiados señores Aguilár y Moreno.

El Cabildo Catedral y el Cuerpo de Beneficiados asistieron a los sufragios ocupando sus respectivos sitios en el coro.

Numerosísimas personas de todas las clases sociales concurrieron al acto, figurando en representación de la familia doliente los sobrinos del finado, la hermana política doña Rafaela Diéguez, viuda de López, el conde de este Ayuntamiento don José Diéguez Fernández y su hijo el funcionario de Correos don José Diéguez Mestanza.

A la terminación de la misa el canónigo oficiante señor Martínez Navarro, entonó un solemne responso.

ESPLENDIDO

es el nuevo surtido en cortes de traje para caballero recibido en EL METRO y sus tres sucursales.

VAYAN PRECIOS

Cortes de traje, con tres metros, a 15, 18, 24, 27, 30, 33, 36, 39, 42, 45, 50, 60 y 75 pesetas. También se ha recibido en la casa central de EL METRO y en su sucursal número 3, en la calle Concepción número 30, un extenso surtido en ROPA HECHA, que causará admiración, por sus precios tan reducidos y buena confección. Trajes hechos, artículo lana para caballero a 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60 y 75 pesetas. Pantalones hechos para hombres a 4'50, 5'50, 7, 9, 10, 12, 15 y 20 pesetas Monos azules y guardapolvos a precios de ganga. No lo olvide; para comprar barato y con buen surtido EL METRO o cualquiera de sus sucursales.

GRAN TEATRO

Ideal Cinema.—Teléfono 2700
EMPRESA GUERRERO

FUNCIONES PARA HOY MARTES 15 DE MARZO DE 1932
CINE SONORO.—A las seis y media de la tarde y media de la noche.—Ultimas y definitivas proyecciones de este programa, a precios populares.—NOTICARIO SONORO FOX.—AVES MARINAS, variedad sonora.—LO MEJOR ES REIR, formidable éxito de esta producción Paramount, hablada y cantada en español por IMPERIO ARGENTINA, TONY D'ALGY y ROSITA DIAZ JIMENO.—Precios populares.—Butaca, 150 pesetas.—Anfitrío, 0'60.—Paraiso, 0'30.—Mañana, nuevo programa.—El viernes, sensacional estreno de WHOOPEE. Espléndida revista cinematográfica en tecnicolor.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Empresa A. Cabrera

TEMPORADA DE CINE SONORO.—Hoy martes 15 de Marzo, a las seis y media de la tarde y media de la noche.—FORMIDABLE PROGRAMA.—Primer: NOTICARIO SONORO FOX.—Segundo: ALICIA Y EL GATO MANDARIN, comedia sonora en una parte de dibujos.—Tercero: ESTRENO de la atractiva producción sonora, LA CANGION DE MODA. Intérpretes: Alice Day y Paul Lukas.—Butaca, 1'00 peseta.—Gradas, 0'20.—Mañana, otro estreno SONORO: PERSONALIDAD.—Pronto: LA ISLA DEL PIABLO y LIBERTAD PROVISIONAL.

CINE ALKAZAR.—EMPRESA CINAES

Reyes, Católicos, 17. Teléfono 2-5-4-9
Hoy martes 15 de Marzo de 1932.—A las seis y media y diez y media.—Primer: CABALLERIA LIGERA.—Segundo: TOBY TRAPEZISTA (dibujos sonoros).—Tercero: UN PAR DE TIOS (último día).—Butaca, 0'75 pesetas.

NOTAS DEPORTIVAS

Partidos de balompié
A continuación publicamos el resultado de los partidos de balompié celebrados el domingo último en que jugaron equipos de esta localidad: Córdoba.—Partido de campeonato de equipos de tercera categoría del grupo B: Unión Deportiva Ferroviaria, 0; Balompédica Cordobesa, 0. Puente Genil.—Partido amistoso: Puente Genil, 2; Córdoba F. C., 1. Jaén.—Partido del campeonato del grupo preferente: Olímpica Gienense, 4; Córdoba Sporting Club, 0. Andújar.—Partido amistoso: Córdoba Rácing Club, 3; Unión Deportiva de Andújar, 2.

Un mendigo de cuidado

El domingo por la tarde, el ciego de 29 años de edad Francisco Bello Poyato, que se hallaba en estado de embriaguez, pedía limosna en la Judería, insultando a las personas que se negaban a socorrerle. Al llamarle la atención el guardia municipal número 32, se abalanzó sobre él y le destrozó la guerrera. El mendigo fue detenido y llevado a la Casa de Socorro, donde se le asistió de alcoholismo agudo y una herida incisa en la mano izquierda que se produjo en su lucha con el guardia. Luego pasó a los calabozos de la Comisaría de Vigilancia.

Los canes

En la barriada de los Olivos Borrachos, un perro mordió el domingo a Ana Manceño Mateo, de 30 años produciéndole una herida de pronóstico reservado en la cara posterior del muslo derecho. Recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro de la calle de Góngora.

Fugado del Hospicio

Una pareja de la Guardia civil detuvo ayer al niño de 13 años, Ernesto Guerrero Diaz, por haberse fugado del Hospicio de esta capital.

Hundimiento de una casa

El domingo, a consecuencia del temporal, se hundió parte de la casa número 11 de la Ronda de la Fuen Santilla, propiedad de doña Carmen Castañera y habitada por José Andújar Holleras, con su familia. No hubo que lamentar desgracias personales. El valor de las pérdidas asciende a unas 500 pesetas.

Funesto desenlace

Ayer falleció en el Hospital de Agudos la niña de cuatro años Emilia Castro Moreno a consecuencia de las quemaduras que sufrió el día 11 del actual al caerse en una candela de llama en uno de los chozos del campo de Vista Alegre, suceso del que dimos cuenta a nuestros lectores.

Defunción

Ha fallecido en La Carlota el conocido labrador don José Hens Doblas, que disfrutaba de la general estimación en dicho pueblo. Reciba nuestro pésame su desconsolada familia.

Originales

En la cuarta plana de este número publicamos además del folletón, la Sección religiosa y una relación de subsidios concedidos a obreros de esta provincia.

Una reyerta

En la barriada de Alcolea rieron por cuestiones del trabajo José Hures Alvarado y Santiago Cornero Muriano y éste agredió a aquél con una piedra, causándole una herida en la nariz. Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

Arrollado por un automóvil

Ayer en el paseo de la Ribera, un automóvil arrolló al niño de 11 años Julio Sánchez Alcalde, produciéndole contusiones erosivas leves en ambas rodillas, lesiones que fueron curadas en la Clínica Municipal de la calle de Góngora.

Una pedrada

En la plaza de San Andrés recibió ayer una pedrada el niño de nueve años Antonio Romero Cordon, que resultó con una herida contusa leve en la región occipital. Fue asistido en la Casa Central de Socorro.



PROTEJA LA INDUSTRIA NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS. FABRICADAS EN SALAZAR

ESCOPETAS de las mejores marcas y cartuchería de toda confianza puede adquirir a precios limitados en "EL CANDADO" ferreteria Conde de Cárdenas, núm. 13

EN EL AYUNTAMIENTO
La sesión municipal de ayer

Ayer, a las siete y media de la noche, celebró sesión ordinaria en segunda citación la Corporación municipal bajo la presidencia del alcalde señor de la Cruz Ceballos y con asistencia de los concejales señores Garrido de los Reyes, Palomino Olalla, Hidalgo Cabrera, Fernández Vergara, Calderón Uclés, Blanco, Cantarero, Fernández de Córdoba, López Castillejo, Diéguez Fernández, Pérez Gil, Ruiz Moreno, Jordano Requena, Trovato Moraga, Aumente Barazal, Medina Ortega, León Priego, Quesada Chacón y Siles Gómez.

Abierta la sesión, el secretario señor Carretero Serrano leyó el borrador del acta de la anterior, que fue aprobado.

El alcalde dió cuenta del fallecimiento de Mr. Briand y propuso que constara en acta el sentimiento de la Corporación y que una comisión de concejales visitara al agente consular de Francia para testimoniarle su pesar por la pérdida del gran estadista.

Ambas propuestas fueron aceptadas por unanimidad. Sin discusión fueron aprobados todos los asuntos que figuraban en el orden del día con arreglo a los informes de las Comisiones respectivas, excepto dos instancias de don Rafael Castro y Castro y don Carlos Alcaí de solicitando permiso para instalar puestos de masa frita en la plaza de Fernández Grilo y Avenida de Medina Azahara.

Se leyó una moción de varios concejales solicitando que los guardias municipales sean exceptuados del pago del impuesto de utilidades o que el Ayuntamiento los nombre empleados de plantilla.

Se acordó que pasara a estudio de la Comisión respectiva.

Ruegos y preguntas
El señor Palomino se congratuló de que se vaya a pavimentar la calle Mariana de Pineda y solicitó que se hiciera lo mismo con la de Doce de Octubre a cuyos propietarios se debe obligar a construir el acerado.

El señor Calderón rogó al alcalde que ordene al contratista del alcantarillado de la calle Torres Cabrera que proceda a su reconstrucción en la parte que se ha rehundido.

Solicitó también el arreglo de las rejillas de las alcantarillas y la pavimentación de varias calles del barrio de San Lorenzo.

El señor Ruiz Moreno interesó la instalación de los urinarios de barrio y denunció deficiencias en la construcción del alcantarillado en las calles Alfaro y Gutiérrez de los Ríos.

El señor Medina preguntó por qué se había retirado del orden del día dos asuntos.

Denunció la lentitud con que se efectúan las obras de alcantarillado de la calle Emilio Castelar y pidió una enérgica intervención de la Alcaldía.

El alcalde contestó cumplidamente al señor Medina y prometió atender los ruegos formulados.

El señor Salinas pidió que se llevara a sesión una instancia de la Compañía de Ferrocarriles de Madrid Zaragoza y Alicante solicitando autorización para tender una línea de tuberías de conducción de aguas.

Solicitó que no se retrasara la aprobación de una moción de la Comisión de Arbitrios sobre la designación de cobradores de los arbitrios en periodo ejecutivo.

El señor López Castillejo denunció el mal estado en que se encuentran las barriadas de extramuros, cuyo arreglo solicitó mediante un plan de urbanización.

Preguntó por qué causas asistían a la sesión varias parejas de la guardia municipal.

El señor Diéguez solicitó que todos los puestos que hay fuera del Mercado se sitúen en el interior del mismo para evitar molestias al vecindario.

El alcalde prometió atender los ruegos formulados.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

MILITARES

De Quintas
Los reclutas acogidos a los beneficios del Capítulo XVII del cupo de instrucción pertenecientes al reemplazo de 1931 y anteriores, que a continuación se expresan deben de presentarse en la Caja de recluta de esta capital provistos de sus cartillas militares.

José Gómez Mora, Manuel Obrero de la Cruz, Pedro Cuevas Toro, Francisco Hidalgo Luque, Antonio Camacho L. Manzanara, Justo Rodríguez Ruiz, Antonio Trujillo Lorenzo, Manuel Afán Madueño, Manuel Abad Bustos, Enrique Cañete Garrido, Antonio Alcántara Sendra, Rafael López Gómez, Rafael Villegas Laguna, Rafael Pérez Pérez y Rafael Aguilar Priego.

El mejor receptor R. Superette, de la Radio Corporation of America, inimitable circuito superheterodino de la R. C. A. con ocho válvulas, utilizando la nueva Radiotron screen grid super-control.

Agente exclusivo Felipe Jiménez Jiménez
PLAZA REPUBLICA (TENDILLAS)
ALMACÉN DE MUSICA

DEL AYUNTAMIENTO

Visitas
El alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos recibió ayer en su despacho oficial las siguientes visitas:

Don Francisco García Boch, don Antonio Flores, don Juan Ponce, don Rafael Montero, una comisión de canteros, una comisión de estudiantes, doña Amalia García, don Manuel Molinero y don Amador Jover

Medidas sanitarias
El alcalde ha publicado el siguiente edicto:

Francisco de la Cruz Ceballos, alcalde Presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Hago saber: Que habiéndose ordenado por circular gubernativa publicada en el "Boletín Oficial" de 23 de Febrero próximo pasado la inspección de los locales desalquilados antes de ser ocupados nuevamente, los vecinos que de hoy en adelante cambien de domicilio tendrán que proveerse previamente del certificado de Sanidad, de la vivienda que hayan de ocupar y presentarla en el Negociado de Estadística al tiempo de solicitar la mudanza sin el cual requisito no será autorizada.

Córdoba 9 de Marzo de 1932.—Francisco de la Cruz.

Sección de Arbitrios
Mañana terminará el plazo de exposición al público de las matriculas de inquilinatos, alcantarillado, vigilancia de establecimientos y carruajes de lujo en concepto de posesión y circulación.

Lo que se hace saber con el fin de que los contribuyentes interesados no puedan alegar ignorancia, advirtiéndoles al mismo tiempo que transcurrido ese día no se admitirán reclamaciones de ninguna clase.

Servicios de la guardia municipal
La guardia municipal ha prestado los siguientes servicios durante los dos últimos días:

Denuncias de don José Villén Muiñano y su esposa por negarse a rellenar las hojas del Censo Electoral; de Francisco García Sánchez, por tener en circulación un carro de su propiedad careciendo de la tablilla de inscripción; del mismo, por tener conductor de un carro a un niño; del dueño de la casa número 58 de la calle Torre de San Andrés, por tener lleno el pozo negro y de Dionisio Iglesias Ortiz, por vender un kilogramo de pan con falta de 115 gramos.

El guardia número 33, dió conocimiento en la Comisaría de Vigilancia, de que Angel de la Cruz le denunció que un carro conducido por Francisco García Sánchez, causó dos perfectos valorados en 25 pesetas a un automóvil.

El 32 dió cuenta en la Comisaría de que Pedro López González, fue curado en la Casa de Socorro de lesiones que se produjo al caer en la plaza.

El guardia número 35 también dió parte en la Comisaría, de haber sido asistidas en la Casa de Socorro Dolores Rivas Herrador y Dolores Quesada Reyes, de lesiones que según dijeron las citadas mujeres se las produjo en su domicilio Francisco Quesada Ros.

El 36 comunicó haberse hundido parte de la casa sin número de la Ronda de la Fuensantilla.

El 12, participó que Francisco Montero Jeremias, rompió un paraguas a Antonio Prieto Prieto y emprendió la fuga.

El 32 detuvo a Francisco Bello Poyato, por implorar la caridad con formas violentas.

El 48, detuvo por escándalo en la calle Claudio Marcelo a Luis Gutiérrez Bacullo.

El 50 y 86, detuvieron por herirse en riña en la calle Montero, a Antonio Calvo Nadeles y José Martínez Pérez.

El 52, acompañó a la Comisaría de Vigilancia, a Bretón Bertolé, para denunciar que al entrar al trabajo en la panadería "La Catalana" fue apedreado por unos desconocidos que emprendieron la fuga.

Y con la razón y la fuerza de nuestro lado, el triunfo de nuestros ideales será un hecho.

Córdoba 14 de Marzo de 1932.—Por el Comité: El Secretario, Vicente M. Romera.—V.º B.º El Presidente, Francisco Azorín.

La señora

Doña María de los Dolores Vacas Morales de Castillo

FALLECIO EL DIA 7 DE MARZO DE 1932, A LOS 36 AÑOS DE EDAD, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Su desconsolado esposo don Atanasio Castillo Moya; sus hijos Francisco, Dolores y Atanasio; padres don Francisco Vacas Barrionuevo y doña Angela Morales Lallave; hermanos doña Pilar y don Clemente; padres políticos don Francisco Castillo Alés y doña Araceli Osuna Pineda; abuelo político don Lorenzo Castillo Arjona (ausente); hermanos políticos doña Ascensión y don Francisco Castillo Moya, doña Carmen Barea Delgado y doña Purificación Miranda Ruiz, tíos, sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos que asistan a la misa de Réquiem que en sufragio por el alma de la finada se celebrará mañana a las nueve en la iglesia parroquial de San Pedro, favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.

La duda de los economistas

¿AHORRAR O GASTAR?

Como todo, enfermo crónico, el mundo tiene ahora, al pie de su cabecera, infinidad de sabios que pronostican su enfermedad y recetan remedios infalibles para curarla. Estos sabios con los economistas. ¿Qué lejos de las grandes épocas de idealidad, cuando aún no existían las ciencias económicas! Los magos antiguos se han transformado en la época moderna en dos clases de sabios: los médicos y los economistas.

A pesar de la educación científica y racional que hoy se recibe, el fondo de nuestras creencias está poblado de estos mitos actuales cuya veneración es patente. Los médicos famosos pueden dar fé de esto. Sus clínicas son testigos de multitud de pintorescos casos en los cuales el médico ejerce sobre sus clientes un prestigio mítológico lo bastante sugestivo para curar por sí mismo las enfermedades que consultan.

Otro tanto sucede en nuestra época con los economistas. Nos entregamos a la sugestión de su sabiduría complicada, con la ciega creencia de que ellos poseen el secreto de arreglar este caos del mundo en el cual estamos sumidos. ¿Será cierta su infalibilidad o será excesiva nuestra confianza?

Mientras el mito se desvanece o se aumenta, el enfermo está echado sobre la cama de los dolores y de las agonías. Esto no es una invención. Ocurre con frecuencia. Hay con sultia. El enfermo está grave y más ven—dice la gente—cuatro ojos que dos. Concurren varios médicos. Lo examinan bien, meditan, piensan. Por fin se ponen a discutir. Los médicos no se ponen de acuerdo. Cada uno expone sus puntos de vista particulares, sin criterio. Hablan mucho, mucho. Y sucede—se dan casos todos los días—que mientras los médicos discuten, el enfermo se muere.

Algo de esto podría pasarles a los economistas. Podría suceder que el mundo que ellos quieren salvar agonizara sin remedio mientras a su cabecera el coro de sabios discutiese la enfermedad y los diagnósticos. De momento sólo sabemos como—cosa cierta que los economistas, reunidos en consulta perpetua, discuten mucho, mucho, naturalmente, sin ponerse de acuerdo. Lo que sucede de aquí lo veremos cuando llegue.

Los economistas tiene—como los médicos—opiniones contrarias. Según unos, la solución de la crisis actual está en el ahorro. Cada país debe hacer sólida su economía por medio del ahorro individual, modesto. Ahorro supone riqueza. El dinero que los pequeños cuentacorrentistas guardan en los Bancos sirve para fortalecer el crédito y la potencialidad económica del país. Ahorrar, guardar, economizar; es la manera de adquirir prosperidad, tanto en la economía del individuo como en la de la nación.

Otros piensan lo contrario. La crisis del mundo—dicen—obedece a la tacañería, al ahorro. Estamos encerrados en un círculo sin salida. La gente no consume y por lo tanto las industrias no pueden producir. Si queremos volver a los tiempos prósperos, es necesario gastar mucho, gastar desenfrenadamente, derrochar el dinero. Hay que fomentar el lujo y la dilapidación. El dinero debe tener un curso directo, rápido. La riqueza de un país no se fomenta ahorrando, creando capital improductivo, sino gastando, es decir, comprando, traficando, moviendo velozmente el dinero.

Esto es lo que dicen los economistas. ¿Qué piensa ahora cualquier persona llana, sin sabidurías ni complicaciones? Piensa que los economistas pueden tener razón. Allá los sabios. Pero a unos se les puede decir que en los momentos actuales del mundo es muy difícil tener éxito intentado fomentar el ahorro. Hay mucha gente que no gana para vivir. Hay mucha gente que vive con estrechez, con déficit, con dificultad. Hay mucha gente que aún vive peor;

que vive una existencia amarga de paros forzosos, de limosna, de subsidios. Pues bien; en estas circunstancias, ¿qué aciertos pueden tener los economistas que predicán como solución el ahorro?

Y a los otros se les puede decir también: en los momentos actuales del mundo, en los momentos de desconfianza, de pobreza, de inseguridad, ¿cómo incitar a las gentes que tiene algunas posibilidades a gastar, a no hacer caso de la previsión y de la cautela? Esta gente, ante la incertidumbre de un futuro incierto, reduce sus gastos, se limita. Gastar sin medida es muy difícil cuando se teme el porvenir y se desconfía que la holgura pueda ser continua. Ante la inseguridad del destino, la gente prefiere economizar, ahorrar.

¿Cómo resolverán los economistas su duda?—¿Ahorrar o gastar? Acaso haya otros caminos y otros dilemas. Sigán estudiando. Que también puede ocurrir que se muera el enfermo.

César M. Arconada
(Prohibida la reproducción)

VENTA DE NARANJAS

En la casa número 9 de la calle Ambrosio de Morales, se venden naranjas chinas y de Malta.

REMITIDO

Federación provincial de Agrupaciones Socialistas de Córdoba

A los camaradas alcaldes y concejales de Córdoba y la provincia:

Con objeto de estudiar y buscar soluciones a los problemas locales, tanto a los que dependen de la exclusiva competencia de los municipios—cuanto a los que se relacionan con los Organismos Estatales superiores, estimamos de interés celebrar una Asamblea, en la capital en su Casa del Pueblo, el domingo próximo 20 del actual a las nueve de su mañana.

A esta Asamblea podeis venir en conjunto o enviando representantes. Están invitados para tomar parte en ella y para que así puedan oír vuestros aspiraciones y colaborar en los deseos comunes, los diputados provinciales y a Cortes socialistas. Los temas del orden del día son las cuestiones fundamentales.

Primero.—Problema sanitario e higiénico: Saneamientos. Organización sanitaria. Viviendas. Inspecciones, etc.

Segundo.—Problema escolar: Construcción de escuelas. Cantinas escolares. Roperos. Talleres. Campos de experimentación.

Tercero.—Haciendas locales.

Cuarto.—La cuestión del paro. Campo y poblado.

Sobre ellos preparamos una conferencia de camaradas especializadas que servirán de ilustración para mejor esclarecimiento y eficaz ilustración.

Es de interés esta Asamblea para todos. Expondremos nuestras cuestiones, les propondremos soluciones factibles y sobre todo, aunaremos nuestros esfuerzos, el vuestro y el de los representantes provinciales y en las Cortes.

No debemos nunca olvidar que la implantación del socialismo ha de suponer la implantación de un estudio cultural más justo, más inteligente, más humano y por lo tanto, debemos simultáneamente fortalecer la organización del proletariado—que es nuestra fuerza—y presentar nuestras más razonables soluciones a los problemas sociales, lo que será nuestra razón.

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRIDADA

Madrid

LA CONFECCION DE LA NUEVA LEY ELECTORAL

Interrogado el ministro de Justicia por un periodista acerca de si la Comisión asesora jurídica llevaba muy adelantada la redacción del proyecto de ley electoral, puesto que se aseguraba que las próximas elecciones se harían con arreglo a la ley antigua, contestó que la Comisión está terminando el anteproyecto y que las primeras elecciones que se verifiquen tendrán que hacerse por la nueva ley ya que la Constitución establece el voto femenino.

Cree el señor Albornoz que antes de quince días la Comisión habrá terminado su labor.

Estima que el proyecto de ley electoral que se presente a las Cortes habrá de tener adaptación obligada a la formación y a nuestro modo de ser político que no tiene semejanza con los de las demás naciones.

Habló también el señor Albornoz de los once millones de votos obtenidos por Hitler en las elecciones provinciales de Alemania y dijo que ello demuestra que hay en aquella nación un núcleo bastante importante de la política que el mencionado candidato representa. Esto—terminó diciendo—ha de inquietar a la democracia de todo el mundo por la repercusión que pudiera tener.

El Ayuntamiento organiza brillantes fiestas para celebrar el primer aniversario de la proclamación de la República.

El Ayuntamiento de Madrid está trabajando activamente en la organización de las fiestas que han de celebrarse con motivo del primer aniversario de la proclamación de la República.

El Concejo está dispuesto a que dichas fiestas revistan extraordinaria grandiosidad.

Se hacen gestiones cerca de las Compañías de Ferrocarriles para que pongan trenes especiales, con billetes a precios reducidos desde todas las provincias.

Se celebrarán dos grandes corridas de toros y otros tantos partidos de

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ
Marqués de Boli, núm. 5 (antes Morillas)
Teléfono 2508
Plato del día: Granadinas de ternera con patatas saltadas.

NUEVO BAR Y RESTAURANT
Montado a la moderna
DE TOMASA ARENAS
Viuda de González
Gran Capitán, 4 y 6. Teléfono 1815
Servicio esmerado por cubiertos y a la carta
Plato del día: Ternera con guisantes.

RESTAURANT BRUZO
Gondomar núm. 2
(Esquina a las Tendillas).—Teléfono 1325
Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

Piso en el campo

En la huerta Santa Emilia, sita en la entrada del camino que desde la carretera del Brillante conduce al Molinillo Sansueña, a menos de dos kilómetros de la población, se alquila el hermoso piso capaz para dos familias: cinco espaciosas habitaciones en alto y comedor y cocina en bajo, con agua y luz eléctrica. Autobús en las inmediaciones. No se admiten enfermos contagiosos.

Solares en el Brillante

Con preciosas vistas a tres pesetas metro.
Señor López, calle San Francisco, número 50, de ocho a once de la mañana.

Provincias

JAEN
El general Cabanellas

Jaén. En visita de inspección llegó el director de la Guardia civil general Cabanellas, que fue recibido por las autoridades civiles y militares.

En Arjonilla promovieron los huelguistas algunos disturbios

Jaén. Los campesinos de Arjonilla que se hallaban en huelga intentaron el domingo incendiar un depósito de gasolina, no prosperando el propósito a causa del fuerte temporal de agua reinante.

Después recorrieron varias calles en actitud violenta pidiendo que se les diera pan fiado y les fue facilitado el artículo.

Los revoltosos cortaron las comunicaciones telefónicas y telegráficas y las conducciones de agua y de energía eléctrica.

El gobernador acompañado del jefe de la Guardia civil marchó a Arjonilla y consiguió que los huelguistas despusieran su actitud.

Después se reunió con comisiones de obreros y patronos y quedó solucionada la huelga.

ALBACETE
Chocan dos aparatos de aviación y mure el piloto de uno de ellos

Albacete. Cuando volaba sobre el aeródromo de Los Llanos un aparato conducido por el soldado alumno de la Escuela de pilotos Ricardo Nogueiro chocó con otro a cincuenta metros de altura.

El aparato pilotado por Ricardo entró en barrena y se estrelló contra el suelo, quedando destruido.

El piloto resultó muerto.

CORUÑA
El viaje del presidente de la República a Baleares. Regresa a Madrid el ministro de Marina

Ferrol. El ministro de Marina ha dispuesto que el crucero "Almirante Cervera" marche en la semana próxima a Cartagena y desde allí a Alicante, con el fin de recoger al presidente de la República y conducirlo a Baleares.

El señor Giral regresó a Madrid, dispensándose una afectuosa despedida.

Un hombre muerto y tres gravemente heridos 2 consecuencia de una agresión

Santiago de Compostela. En Aguapresas funcionaba una sociedad agrícola, pero por algunos socios, disgustados por la forma en que funcionaba determinaron separarse de ella y fundar otra en Elcado.

El domingo, cuando estaban reunidos los socios de la última, se presentó en el local el presidente de la

visiten la exposición de camias últimos modelos. Avenida de Canalejas, 20. Miró. Precios económicos.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 15 de Marzo hasta nuevo aviso:
Pesetas

Vaca con hueso, kilo, a 3'80
Sin hueso, kilo, a 5'30
Ternera con hueso, kilo, a 4'30
Sin hueso, kilo, a 6'00
Macho, kilo, a 3'00

SE VENDE para leña o carbón olivos en la finca "Los Frailes". Razón: Conde y Luque, 4.

Provincias

JAEN
El general Cabanellas

Jaén. En visita de inspección llegó el director de la Guardia civil general Cabanellas, que fue recibido por las autoridades civiles y militares.

En Arjonilla promovieron los huelguistas algunos disturbios

Jaén. Los campesinos de Arjonilla que se hallaban en huelga intentaron el domingo incendiar un depósito de gasolina, no prosperando el propósito a causa del fuerte temporal de agua reinante.

Después recorrieron varias calles en actitud violenta pidiendo que se les diera pan fiado y les fue facilitado el artículo.

Los revoltosos cortaron las comunicaciones telefónicas y telegráficas y las conducciones de agua y de energía eléctrica.

El gobernador acompañado del jefe de la Guardia civil marchó a Arjonilla y consiguió que los huelguistas despusieran su actitud.

Después se reunió con comisiones de obreros y patronos y quedó solucionada la huelga.

ALBACETE
Chocan dos aparatos de aviación y mure el piloto de uno de ellos

Albacete. Cuando volaba sobre el aeródromo de Los Llanos un aparato conducido por el soldado alumno de la Escuela de pilotos Ricardo Nogueiro chocó con otro a cincuenta metros de altura.

El aparato pilotado por Ricardo entró en barrena y se estrelló contra el suelo, quedando destruido.

El piloto resultó muerto.

CORUÑA
El viaje del presidente de la República a Baleares. Regresa a Madrid el ministro de Marina

Ferrol. El ministro de Marina ha dispuesto que el crucero "Almirante Cervera" marche en la semana próxima a Cartagena y desde allí a Alicante, con el fin de recoger al presidente de la República y conducirlo a Baleares.

El señor Giral regresó a Madrid, dispensándose una afectuosa despedida.

Un hombre muerto y tres gravemente heridos 2 consecuencia de una agresión

Santiago de Compostela. En Aguapresas funcionaba una sociedad agrícola, pero por algunos socios, disgustados por la forma en que funcionaba determinaron separarse de ella y fundar otra en Elcado.

El domingo, cuando estaban reunidos los socios de la última, se presentó en el local el presidente de la

visiten la exposición de camias últimos modelos. Avenida de Canalejas, 20. Miró. Precios económicos.

YA BAJÓ LA BICICLETA "QUILLET"

Representante, F. ALIJO Plaza de la Constitución, 27 y 29.-Teléfono 2-9 0-3. Córdoba.

Tintorería Francesa

LUTOS EN 24 HORAS
Limpieza en seco de trajes en el día
Despacho:
CALLE CONCEPCION, NUM. 16
Talleres en Córdoba
PASAJE RUIZ ARMENTA
CASA EN CADIZ Y JEREZ

Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud
Yo padeci también como usted, pero me curó el **DIGESTÓNICO**
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

Sociedad de Aguapresas, Jesús Liste, acompañado de varios amigos e hicieron algunos disparos contra aquellos, resultando muerto Aurelio Otero y heridos graves Marcelino Camino, José Cobey y Manuel Nieto.

Los agresores se dieron a la fuga y la Guardia civil hace gestiones para detenerlos.

BADAJOS
Se agrava la huelga de campesinos en Villanueva del Arzobispo

Villanueva del Arzobispo. La huelga que sostienen los obreros del campo ha sufrido una sensible agravación.

En la noche del domingo hicieron explosión cuatro petardos en el domicilio del propietario don Juan Pedro Moreno.

Los explosivos produjeron gran alarma y causaron daños materiales en la casa.

Ayer un nutrido grupo de huelguistas recorrió las calles en actitud levantisca y obligó al comercio a cerrar.

El paro fue secundado por los demás trabajadores.

ZARAGOZA
Alborotos estudiantiles

Zaragoza. Ayer, en las primeras horas de la mañana se registraron en la Universidad algunos alborotos promovidos por los estudiantes católicos como protesta contra el hecho de que siendo ellos los más numerosos sean los de la F. U. E. los que tengan representación en el claustro.

Dícese que los estudiantes católicos de la Universidad fueron reforzados con los de la Escuela Normal y los de otros centros de enseñanza.

Los católicos asaltaron el salón dedicado a la F. U. E. rompiendo la puerta y destrozando cuantos libros y papeles encontraron.

Entre los de la F. U. E. y sus contrarios se cambiaron muchos palos y bofetadas.

El rector expulsó del local a los estudiantes, pero éstos continuaron la contienda en la calle, siendo necesaria la presencia de la Guardia civil, que al fin los puso en dispersión.

A consecuencia del alboroto resultaron varios estudiantes contusionados.

Del asalto al salón de la F. U. E. se dio cuenta al Juzgado de guardia, el cual ordenó que se hiciera una inspección ocular con el fin de apreciar los daños ocasionados por los católicos, principalmente en lo que afecta al destrozo de papeles y de libros.

HUESCA
Han sido detenidos dos sindicalistas acusados por el teniente Sanjuán de haber intervenido en la organización del complot revolucionario

Huesca. El Juzgado militar que incoa sumario por el complot revolucionario descubierto recientemente en Jaca estuvo el domingo en esta capital efectuando algunas diligencias.

Fueron conducidos, también a Huesca el teniente Sanjuán y el paisano Jaime Virunés, con el fin de comprobar la participación en el movimiento, de varios individuos residentes en ésta que habían sido acusados por el primero.

Se procedió a la detención de dos sindicalistas que según el teniente Sanjuán tomaron parte activa en la organización del fracasado complot.

Los detenidos están incomunicados.

Ayer el Juzgado regresó a Jaca, adonde fueron llevados también los individuos de referencia.

ORENSE
Huelga aplazada

Orense. Ha sido aplazada por ocho días la huelga que debía ser declarada ayer como protesta contra la sus-

pensión de las obras del ferrocarril Zamora-Orense-Coruña.

Dicho acuerdo se ha tomado con el fine de esperar lo que se resuelva acerca del asunto en el Consejo de ministros que se celebrará hoy.

Si la resolución del Gobierno es desfavorable a la propuesta que le ha sido elevada por los representantes de las provincias interesadas se declarará la huelga el próximo lunes.

El Comité organizador del movimiento se ha puesto de acuerdo con las organizaciones obreras e industriales de Zamora y la Coruña para que secunden la huelga.

Una comisión visitó al gobernador para darle cuenta de que el contratista de las obras del mencionado ferrocarril había hecho un despedido de personal.

La primera autoridad civil de la provincia prometió a los comisionados informarse del asunto y obligar al contratista a admitir a los despedidos en el caso de que la medida no estuviera justificada.

BARCELONA
Se presenta el autor de un crimen

Mataró. En la madrugada anterior un individuo se acercó a un sereno que prestaba servicio en el distrito tercero y le pidió que lo detuviera porque había matado a un hombre en Arenys de Munt.

El sereno detuvo al sujeto de referencia y lo condujo al cuartelillo municipal.

Interrogado, dijo llamarse Antonio Mercader Estrada, de 30 años de edad, natural de Pozo Estrecho (Murcia) y domiciliado en Arenys de Munt.

Confirmando que había matado a un hombre en su propio domicilio, sin

VARICES

Los Males Artríticos



Granos - Forunculos



Gota - Dolores



Manos Artríticas



Males en las piernas

La sangre del artrítico esta entorpecida por venenos que provienen de una insuficiencia de vitalidad y por consiguiente, su circulación es del todo defectuosa. Las piernas del artrítico estan hinchadas y entorpecidas con varices dolorosas con peligro de ruptura o de ulceración interminables. Con frecuencia el artrítico esta atormentado con dolores gotosos o reumáticos que le hacen a-hacoso y con el tiempo le agotan. Sus riñones estan generalmente obstruidos con nefritis, albuminuria; arena en la orina (mal de piedra) y a veces fuertes dolores en la espalda. Las arterias duras y quebradizas como tubos de pipa (arteriosclerosis) amenazan a cada instante, accidente generalmente pronosticado con insomnios y dolores de cabeza. La mujer artrítica tiene epocas irregulares o de calor, vértigos, jaquecas, prostración profunda, con frecuencia fibromas o tumores en el vientre. Los artríticos de ambos sexos tienen tambien enfermedades de la piel, acné, eczemas, herpes, sarpullidos, prurigo, sporiasis, forunculos, etc., con lesiones molestas y comezones intolerables. Todos esos enfermos de la sangre, todas esas victimas martirizadas del artritis no tienen que desesperarse y creerse incurables pues el

Depurativo Richelet

pronto hara desaparecer sus miserias, aun en los casos mas antiguos. Este poderoso reificador de la sangre aplicacion verdaderamente maravillosa de la ciencia moderna, seca las mas antiguas llagas o lesiones cutaneas, obrando en el interior o destruyendo todos los venenos sanguineos. Devuelve a las venas y arterias su flexibilidad y a las piernas su agilidad. En la mujer el Depurativo Richelet disipa todas las congestiones y evita los peores accidentes. He aqui en confirmacion de nuestras afirmaciones, prueba absolutamente convincentes tomadas entre militares de la misma clase.

Antiguo Colonial y teniendo raras venas hacia 44 años, tengo el gusto de participar que 4 frascos de su Depurativo Richelet han sido suficientes para quitarme los dolores. Puede Ud. dar a conocer mi curación; en animara a los desgraciados que sufren, a tomar una medicina tan maravillosa.
M. Juan Pinelli
66, Rue St-Antoine, Paris.
Le doy a Ud. mi mas cordial enhorabuena. Su Depurativo Richelet me ha quitado mis dolores y mi reumatismo al propio tiempo que me deja trabajar. Hoy, ya no siento nada y tengo perfecta salud.
Esteban Maton, ajustador
27, Rue Formon, Levallois-Perret.

Hacia mas de 20 años que tenia un eczema. Despues de haber ensayado todas las medicinas, fui agradablemente sorprendido, al tener una gran mejoría al tomar el segundo frasco de su Depurativo Richelet. Habiendo seguido exactamente su tratamiento, mi mal ha desaparecido sin dejar rastro alguno.
M. Sitruan Poles
19, Rue St-Nicolas, Rouen (S.-Inf.)
Hacia 2 años que no podia poner en mis piernas ninguna cosa que causara dolor alguno. Su Depurativo Richelet me ha quitado mis dolores y mi reumatismo al propio tiempo que me deja trabajar. Hoy, ya no siento nada y tengo perfecta salud.
M. C. Mathilde, aibañil a l'Enault, par St-Jean-le-Blanc (Calvados).

Tengo tambien de los consumidores de España frecuentes testimonios de curaciones maravillosas obtenidas con el uso de mi Depurativo. No los publico sin embargo por sujetarme al deseo expresado por los mismos de no dar a conocer sus nombres respetando así su natural reserva. Pida Ud hoy mismo un folleto gratuito al Laboratorio Richelet, San Sebastian, 22, San Bartolomé.

que pudiera afirmar quién era la víctima porque no lo conocia.

Se participó lo ocurrido al Juzgado de Arenys de Munt, el cual se personó en la casa de referencia, hallando el cadáver de un hombre, arrimado a la pared, con las manos en los bolsillos de los pantalones y con un pitillo en la boca.

¡Parece ser que lo colocó en esta disposición el criminal.

La víctima de este suceso era también forastero y por ello la noticia del crimen no había sido conocida por el vecindario de Arenys de Munt.

Se asegura que Mercader estuvo emigrado en Francia donde cometió otro crimen.

La víctima no tenía buenos antecedentes.

Se ignora la forma en que se realizara el crimen.

Extranjero

La delegación española en la Sociedad de Naciones

Ginebra. Han regresado de París adonde fueron para asistir al entierro de Aristides Briand, el ministro de Estado de España señor Zulueta y los señores Madariaga y López Oliván.

Una nota del Comité creado para la reelección de Hindenburg

Berlin. El Comité creado para la reelección del mariscal Hindenburg ha publicado una nota expresando la satisfacción que le produce la lucida votación obtenida por aquél en el primer escrutinio.

Expone la creencia de que en el segundo escrutinio obtendrá Hindenburg la mayoría de votos que necesita para seguir rigiendo los destinos de la nación.

LA MUTUAL LATINA
ASOCIACIONES DE AHORRO
FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO
TIENE SUS FLANZAS DEPOSITADAS
GRAN CAPITAN 25
CÓRDOBA

SAN RAFAEL
ALMACEN DE CARBONES
Felipe Carracedo Amor
Los carbones antracita y cok se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.
Reyes Católicos.—Teléfono 2606
CÓRDOBA
Esta casa es la más acreditada de Córdoba

EL SEÑOR
DON JOSE HENS DOBLAS
FALLECIO EN LA CARLOTA EL DIA 13 DE MARZO DE 1932, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P. A.
Su desconsolada viuda doña Carolina Aguilar Martínez, hermanas políticas, primos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos que le encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

TOS BRONQUITIS JARABE FAMELI ENFERMEDADES PECHO

La Hernia vencida

Basándonos en la anatomía humana hemos creado el maravilloso "HERNIUS", que no es un aparato cualquiera, sino un elemento mecánico-terápico dotado de vida propia, que en breve tiempo y con facilidad pasmosa DOMINARA Y VENCERA TOTALMENTE su hernia, hasta su COMPLETA DESAPARICION, por antigua y voluminosa que sea, TRANSFORMANDOLE EN UN SER PERFECTO Y SANO COMO ERA ANTES DE HERNIARSE.

Los científicos aparatos "HERNIUS" son los más cómodos y los únicos que no llevan tirantes de clase alguna, por estar contruidos exclusivamente para cada dolencia y sobre molde anatómico de la región enferma.

VISITA EN CORDOBA

Un agente "HERNIUS" visitará en: CORDOBA, GRATIS, el viernes 18 Marzo, en el Hotel Simón, de 9 a 1 y de 2 a 5.

IMPORTANTE

Nuestro Agente visitará en MERIDA, el jueves 17 Marzo, Hotel Comercio.-LINARES, el sábado 19 Marzo, Hotel Cervantes.

CASA CENTRAL

Gabinete Ortopédico "HERNIUS" - Salvación del Herniado

Aragón, 277, entlo. 2ª (frente Apendero Paseo de Gracia) — Teléfono, 76850 — BARCELONA

LA ESTRELLA

Seguros de incendios. Seguros sobre la vida. Seguros de Accidentes del Trabajo, respondiendo del riesgo de hernias y responsabilidad civil. Seguros de paquetes por Ferrocarril

Subdirector, Antonio García. Oficinas, Sevilla, núm. 24. Córdoba

TUBERIA DE CEMENTO

PRECIOS REDUCIDOS

TELEFONO 2126

MEDINA-AZAHARA

NO EN EL PRECIO

En la calidad es donde encontrará la verdadera economía. He aquí la razón del éxito de los acreditados

CAFES TOSTADOS "REGINA"

MARCA REGISTRADA

Que solo encontrará en esta casa y que se gustan a la vista del público con el magnífico tostador automático FRIKO recientemente instalado

VDA. DE FERNANDO LÓPEZ, Gutiérrez de los Ríos, 34, Teléfono 2110

Sucursal: DEANES, 23 (Judería)

PORTLAND "IBERIA"

SOCIEDAD ANONIMA

El mejor cemento Portland artificial

FABRICA EN CASTILLEJOS DEPOSITO: Calle de Madrid Alicante Calle de Téllez, 6.—Madrid

OFICINAS: Calle de Alcalá, 33.—MADRID.—Tel. 12.926.—Apartado 672 Dirección Telegráfica y Telefónica: IBERLANDMADRID

EL COMERCIO

Camión de transportes, talones, facturas, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18. CORDOBA.

SE VENDE o arrienda, pequeña instalación de telares mecánicos y máquinas complementarias para la fabricación de tejidos. Carrera de la Fuensanta, 12. Córdoba.

SE ARRIENDA piso hermoso y con todas las comodidades, en Pablo Iglesias, núm. 2. Darán razón, en el establecimiento de Tejidos, frente al Gobierno Civil.

SE ARRIENDA hermosa casa-recreo en la sierra a tres kilómetros de la capital, con agua corriente, luz eléctrica, y garage. Razón, en la Cámara de la Propiedad.

SAN ANDRÉS

ACEITES Y CEREALES VINOS DE MESA Y VINAGRES ESPECIALIDAD EN ACEITES FINOS

DESPACHO: REALEJO, 73 y 75

TELEFONO 1-5-2-4

SERVICIO A DOMICILIO

FAMILIA CORDOBESA cede hospedaje en la calle Las Delicias, 21, sencillo, tercero izquierda, próximo a la estación de Atocha, Madrid.

SE ARRIENDA la casa núm. 10 del Paseo de la Fuensanta. Razón, en el núm. 12.

SE ARRIENDAN cocheros independientes y se vende tres automóviles seminuevos. Razón, Tomás Conde, 14.

AFICIONADOS En todo tiempo se venden palomos valencianos y también colipavos de rueda templones. Darán razón, calle Fray Diego de Cádiz, 16 bajo.

SE ARRIENDA piso principal, seis habitaciones, Céspedes, 3; otro cuatro habitaciones, Hernán Ruiz, 15. Razón, Heredia, 12 (San Nicolás).

INGLES, FRANCES, ITALIANO Lecciones, traducciones. Dávila. Gran Capitán, 11.

SE ARRIENDA piso de nueva construcción, cuatro balcones exteriores muy soleado, en 65 pesetas. Paseo de la Victoria, huerta Cardosa (casa de Ariza).

SE ARRIENDA piso bajo en la casa número 7 de la calle Eduardo Dato. Para verlo y razón, en la Hojalatería de la misma casa.

Todas las Enfermedades de los OJOS y de los PARPADOS curadas por la POMADA de la V. FARNIER

Desde 1764 En el Mundo entero

Particularmente la más afamada en ESPAÑA en donde, desde 1817, estaciones judiciales afirman curas maravillosas. En todas las Droguerías y Farmacias. Exigir la firma: TRUJER

Depositarlo general: Juan MARTÍN; Alcalá, 9. MADRID.—Consejo de Ciento, 341, Barcelona

SE ARRIENDAN habitaciones bajas, propias para oficina, donde ha estado la notaría de don Francisco Rodríguez y Gonzalo, calle Ambrosio de Morales, 12 (esquina a Reloj). Informarán en la misma casa.

TALLER DE ENCUADERNACION de Francisco Muela. Casa fundada en 1875 y trasladada a la calle Santa Ana 1, frente a Carbonell y Compañía. Teléfono 2019

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 124.

HUEVOS frescos y gordos, solo encontrará en la "HUEVERIA DE SAN ALVARO" precios económicos San Alvaro, 12 Servicio a domicilio, sin propinas. Teléfono 1-7-3-8

SE VENDEN sillas, mesas de madera, veladores de hierro y otros enseres propios para establecimiento de café. Razón: en la Granja Royal, Málaga, 9.

SE ARRIENDA un local en la calle Librería, 16. Razón: Pedro López, 24.

Yo no sé lo que te pasa lo que te pasa Manuela tómate un Sello Santo por si te duelen las muelas.

SE ARRIENDA local propio para industria o almacenes con buenas naves y sótano en la calle Adarve, núm. 8 duplicado. Darán razón, en Almacenes Roses, S. A. Avenida de Canalejas, 8.

CANARIOS y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 1.

SARNA (ROÑA)

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con SULFURETO CABALLERO

Tubería Rocalla lo mejor y más económico para bajantes Medina Azahara

CANALEJAS, 9.—TELEFONO 2-1-2-6

VENTA AL DETALL EN EL ANTIGUO DESPACHO DE

SANTA VICTORIA

DE JUAN SEGUNDO DIAZ

A CARGO DE MANUEL GALLEGO

En este establecimiento encontrará los mejores aceites para el consumo en finos y corrientes, así como vinagre, garbanos y jabón, sirviéndose a domicilio con prontitud y esmero. Teléfono 1004.

SE ARRIENDA desde primero de Abril, el local de la Plaza de la República donde se halla instalado el estanco. Informes, en el mismo.

SE ARRIENDAN pisos en la finca "San Luis de Vista Hermosa". Informes, Farmacia Marín.

ARRENDAMIENTO. Se hace desde el día de un piso principal en la calle de Sevilla, núm. 24. Para verlo, de 12 a 2 y para tratar, Rodríguez Sánchez, 11.

SE VENDE motocicleta marca "Mathles", en buen estado. Razón y verla, Eduardo Dato, 18, de 1 a 6.

ARRENDAMIENTO se hace de un piso interior en 40 pesetas mensuales. Para tratar y verlo, en la calle Jesús María, 1, piso primero derecha.

SE ARRIENDA piso independiente con agua y luz eléctrica. Huerta de la Reina, calle Goya, 7. Razón, en la misma casa y en Santa Ana, 1.

PISOS ECONOMICOS. Palma, 7. Razón, Málaga, 8, señor Vinueza.

SE VENDE huevos para incubar de las siguientes razas: Leghorn blanca, Prat Leonada, Rodicéstan, Roja, Castellana negra. Realejo, 66.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: Santa Leocricia, virgen y mártir de Córdoba y San Raimundo, Abad de Filero, confesor. Mañana: San Agapito, obispo y confesor.

Jubileo circular

Hoy, en la iglesia parroquial del Salvador, costeador por doña Fernanda Barrionuevo, en sufragio de sus difuntos. Mañana: en el Monasterio del Cister.

En San Francisco

Hoy, al toque de oraciones, segundo acto del solemne Septenario a la Virgen de los Dolores con manifesto.

En San Pedro Alcántara

Hoy, cuarto acto del solemne septenario que las Religiosas Franciscanas dedican a la Santísima Virgen de los Dolores.

Empezará a las seis de la tarde, exponiendo S. D. M., a continuación se rezará la estación, santo rosario, letanía cantada y cánticos a la Santísima Virgen, concluyendo con la reserva y Stabat Mater.

El día 18 fiesta de la Santísima Virgen habrá misa cantada de comunión general a las siete.

En la Encarnación

Hoy, a las seis de la tarde, cuarto acto del solemne septenario en honor de Nuestra Señora de los Dolores.

El viernes, festividad de Nuestra Señora de los Dolores, habrá solemne función a las diez de la mañana, ocupando la sagrada cátedra un R. P. del Inmaculado Corazón de María.

Estos ejercicios serán ofrecidos por la intención y sufragio de los difuntos de todos los bienhechores que han contribuido con sus limosnas a costear la celebración de este Septenario y los cultos de Semana Santa.

En los Dolores

Hoy, a las seis de la tarde, tercer acto del solemne Septenario en honor de la Santísima Virgen de los Dolores. Los sermones están a cargo del R. P. Fray José María Ilurrita, dominico. En estos cultos actúa una lucida capilla de música vocal e instrumental.

En Jesús Nazareno

Hoy, a las seis de la tarde, en la capilla de la enfermería del Hospital de N. P. Jesús Nazareno, segundo acto del solemne Septenario que anualmente se dedica por la Comunidad de Hermanas Hospitalarias de Jesús Nazareno a la Santísima Virgen de los Dolores.

En los Padres de Gracia

Hoy, segundo acto del solemne Quinario que la Pía Asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de Gracia, canónicamente erigida en la Iglesia de los PP. Trinitarios (PP. de Gracia), consagra a su Titular el Santísimo Cristo de Gracia.

Todos los días, por la mañana y tarde, se celebrarán los cultos que a continuación se expresan: Por la mañana, a las nueve, misa solemne.

Por la tarde, a las seis y media, se expondrá solememente S. D. M., y seguidamente se rezará la estación

y santo rosario con letanía cantada. A continuación se hará el ejercicio del Quinario con escogidos motetes, sermón, bendición y reserva, terminándose con el canto del salmo, Miserere y acompañamiento de orquesta. Los sermones del Quinario están a cargo del R. P. Santiago de Jesús y María, superior de la Comunidad.

El día 18 de Marzo, a las ocho, será la misa de comunión general con motetes cantados, y a las diez, la función principal, con misa solemne cantada, y por la tarde de ese mismo día se dará fin a estos cultos con la procesión del Santísimo por las naves del templo y visita de altares.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis concede 50 días de indulgencia a los fieles que acudan a cualquiera de los actos de este Quinario.

Subsidios a familias numerosas

El ministro de Trabajo y Previsión ha concedido subsidios a los siguientes obreros de esta provincia:

Don Francisco Moreno Estepa. Montalbán, Empedrada, 174.

Don Antonio García López. Montalbán, Empedrada, 78.

Don Alonso Contreras Contreras Cáceres. Palma del Río, Arenillas, 10.

Don Manuel Pulido Cumplido. Palma del Río, José López, 1.

Don José Franco Martínez. Palma del Río, Caño, 10.

Don Manuel Morente Díaz. Palma del Río, Rafael Calvo de León, 19.

Don Cristóbal Losada García. Palma del Río, Cárdenas, 7.

Don José Palma Rosa. Palma del Río, Cuerpo de Cristo, 16.

Don Rafael Muñoz Moreno. Posadas, Santiago, 20.

Don Serafín García Sánchez. Posadas, Marqués de Viana, 11.

Don Antonio Porras García. Pozoblanco, Romo.

Don Antonio José García Grande. Priego, Málaga, 52.

Don Juan Linares Aguilar. Rute, calle del Calvario.

MARMOLES

TALLERES GARCIA RUEDA

Lápidas artísticas y conmemorativas, retratos a buril, estatuas, panteones y todo lo concerniente a la decoración de mármol.

Precios sin competencia. Campo Madre de Dios, núm. 7 duplicado (P. Nueva). TELEFONO. 1326.

CASA EN EL CAMPO

Desde primero de Mayo se arrienda la casa de recreo de la finca "Palacios de la Galiana", situada entre el Brillante y el Molinillo de Sansueña, con agua muy buena y abundante y con todas sus comodidades. Para tratar, en la calle Concepción, 28 y 30. Zapatería.

ARRENDAMIENTO. Se hace de la fábrica de velas de cera y buja artificiales, instalada en el edificio que fue fábrica de azúcar de Alcolea, con abundante agua de pie. Tiene existencias para empezar a trabajar seguidamente. Informarán, en Alcolea o en la Cámara Agrícola, en Córdoba.

SE ARRIENDA desde primero de Abril piso segundo, calle San Alvaro, 17, nueva planta, cinco habitaciones y demás dependencias. Renta moderada. Razón, San Alvaro, 16.

SE VENDE un perchero, un armario de libros y otras cosas más. Razón, Barroso, núm. 7.

FOLIETON DEL "DIARIO DE CORDOBA"

(52)

La Ciudad Misteriosa

POR

CAROLINA INVERNIZIO

Era inútil querer sustraerse a los que le sujetaban.

Sintió que le levantaban a peso para llevarle quien sabe donde. Le pareció que volvieron atrás y bajaban otra escalera, oyó blasfemar y por dos veces su cabeza dio contra la pared, después sintió remover un objeto pesado abrir una puerta y que le echaban en el suelo, y le registraron las ropas. Después la voz áspera del criado que dijo:

—Vamos arriba, pues ya está seguro. El general puede estar contento; todo ha acabado.

—Así sea—dijo otra voz. Se oyó como el cerrarse de una puerta con muelle y el silencio reinó alrededor de Volpino.

¿Dónde se encontraba? ¿Cómo salir de esa horrible situación? ¿Debía desmayar él, acostumbrado desde pequeño a vencer todas las dificultades y a exponerse a los mayores peligros?

Ya era mucho que le hubieran dejado con vida. No estaba herido por

que empezó a moverse revolviéndose por el suelo y no sintió dolor; al contrario, con esos movimientos aflojaba la cuerda que le tenía sujeto.

Esto solo bastó para reanimarle; así, poco a poco, fue desatándose, y levantándose del suelo se quitó el saco que le cubría la cabeza y se arrancó la mordaza.

Pero cuando quiso mirar a su alrededor, nada vió, pues se encontró en la obscuridad.

Antes de abandonarse a la desesperación, Volpino registró sus bolsillos. El revólver había desaparecido, así como las llaves del cuarto de su señorito, y una pequeña cartera que contenía un retrato de Rosario; pero le habían dejado, quizás por olvido, el pañuelo, dos cigarros y una caja de fósforos.

Volpino estuvo a punto de dar un grito de alegría; pero la prudencia le aconsejó callar.

Encendió una cerilla para inspeccionar el lugar donde se hallaba. Era una especie de cueva cuadra-

da con el piso húmedo, y sin ninguna abertura. ¿Por dónde le habrían metido?

Volpino registró minuciosamente los muros; pero sin resultado.

Un fúnebre enigma tenía delante de sí; le parecía estar encerrado en una tumba, ningún ruido se oía; en dicho lugar reinaba un silencio terrible, siniestro.

No obstante, hasta en esos momentos, Volpino no pensó en sí sino en sus amos y en Rosario.

El joven estaba seguro que el barón Negro era el autor de cuanto le sucedía; la mirada que había sorprendido entre él y el criado de la viuda, había sido su condena de muerte.

Ciertamente, querían deshacerse de él para adueñarse de Rosario, perder a Michel y matar de pena a la señora Giusto. ¡Y aquella viuda infame, que tenía a su servicio asesinos, debía ser su cómplice!

—No hay duda—murmuraba—me han enterrado vivo para que no pueda hablar y desenmascararlo.

En la horrible certeza de encontrar se impotente para defender a los que amaba, el joven fue presa de un acceso de desesperación indecible, dió vueltas como una fiera en la oscuridad de aquellos muros, no queriendo consumir inútilmente los fósforos; rugió y gritó como si se hubiera vuelto loco, hasta que, arrojándose al suelo, cayó sollozando como un niño.

¿Cuántas horas transcurrieron en ese estado de fiebre, llenas de sueños dolorosos, de tristeza infinita? Volpino no hubiera podido decirlo.

Muchas veces encendió las cerillas, inspeccionando los muros como un loco, golpeando con el puño cerrado,

pasando la mano por todos lados, con la esperanza de encontrar alguna desigualdad; pero inútilmente.

Era propiamente una tumba que no volvería ya a abrirse para él. Allí moriría desamparado, de hambre, maldiciendo a sus veardugos, sin poder nunca revelar sus nombres, imposibilitado para defender y salvar a los suyos.

Por fin, casi desmayado, tendido en el suelo, abatido, lloroso, solamente agitado de cuando en cuando por una sacudida nerviosa, con la garganta seca y los ojos inyectados; de pronto le pareció sentir abrirse y después cerrar una de las paredes de la tumba; la luz de una linterna le bañó de improviso, y una escuálida figura femenina avanzó hacia él llamándole sigilosamente con acento medroso:

—Señor, señor.

Volpino se levantó de un salto, recuperando toda su fuerza.

—¡Ah! Finalmente—dijo con acento lleno de ira—venis a librarne. ¡Miserables, cobardes!

—Señor, cálmese usted—dijo la desconocida, que parecía una virgen y tenía una voz dulce y conmovida,—no soy yo quien os ha encerrado aquí; ¡y si usted supiese el trabajo que me ha costado descubrir dónde os habían llevado y traerlos de comer!

Volpino se fijó en ella, conmovido por el acento de piedad que tenían sus palabras, comprendiendo que no mentía.

—¡Ah! Pero no venis para sacarme de aquí? dijo.

—Ya lo haré; pero no esta noche; tengo que buscar el medio de que salgais de aquí sin peligro para los dos: tened paciencia y confiad en mí,

señor, y por el momento contentaos con el alimento.

—Así diciendo, puso la linterna en el suelo y un cesto que había tenido en el brazo. Sacó de él una botella, dos panes y carne, ofreciéndolo todo tímidamente al joven, añadiendo:

—Hubiera querido traeros más; pero no soy dueña de tomar lo que quiero.

—Ya es demasiado—contestó vivamente Volpino—y no sé de que modo agradeceros...

—Podeis hacerlo no rehusando lo que os traigo.

—¿Rehusar? ¡Ah, no, de veras!

replicó Volpino, que recuperaba toda su desenvoltura.

Se sentó en el suelo, tomando enseguida un pan; la muchacha después de titubear un momento, se sentó también enfrente de él.

Entonces Volpino pudo examinarla mejor. Juzgándola por su carita pálida y delgada no podía tener más de quince años. No era bella; pero en sus ojos, azules como el cielo, había tanta dulzura y bondad que produjo en el joven una singular emoción. Vestía pobremente y sin ningún artificio.

—¡Oh! decidme quien sois—exclamó Volpino con gratitud, continuando su comida.

La desconocida sonrió tristemente. —Soy una pobre muchacha—contestó—la fregona de la casa; nadie se cuida de mí más que para hacerme trabajar; me llaman la "Tonta" y creen que verdaderamente lo soy; pero si supieran como se engañan, me temerian, se lo aseguro a usted.

Sus ojos azules brillaban como ascuas, animando su faz y cambiando enteramente la expresión de su fisonomía.

Volpino estaba conmovido y atónito. Adivinaba un drama bajo esa amabilidad delicada y sutil, y deseaba saberlo.

La muchacha pareció comprenderlo.

—Usted piensa: ¿cómo es que se encuentra en esta casa?—dijo—y yo no quiero ocultárselo, porque me pareceis, y debéis de serlo, un joven honrado; de otro modo, no hubieran decidido deshacerse de usted.

—Celebro inspiraros tanta confianza—contestó Volpino—y puedo asegurar que no os engaño; y si no, cuando salgá de aquí, ¡pobre del que se burle de usted!, pues encontraré ocasión de probaros mi gratitud, poniéndole a raya.

Un ligero tinte rosado apareció en las mejillas de la joven.

—Gracias—dijo—acepto se protección, porque yo también siento la necesidad de alguien que me ayude en el mundo, dónde me encuentro sola, sola.

Mi historia es muy sencilla y dolorosa.

Yo no conocí a mi madre, porque cuando murió tenía yo dos años. Mi hermana, la única que tenía, mayor de edad que yo, tenía doce años, me sirvió de madre.

Ella me crió y yo la adoraba. Mi padre fue un mal hombre, que no vino a nuestra pobre casa, porque era mala, en un barrio llamado de las Magdalenas, más que para golpear a mi hermana, porque pretendía que, en lugar de cuidarme, debía dejarme abandonada.

—¡Oh! qué indigno padre—gritó Volpino.

—Yo no le maldigo—añadió la muchacha, mientras sus labios palidecían—porque he visto más tarde su